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Foaie bisericească-politlcă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Anul Sfânt 1983 
Darul de Crăciun al Sfântului Părinte pentru lumea întreagă: un an 
jubilar extraordinar la împlinirea alor 19 veacuri dela Răscumpărare 

In ajunul Crăciunului Colegiul Cardinalilor a pre
zentat Sfântului Părinte, după obiceiu, felicitări de 
Sărbători şi i-a tălmăcit, prin graiul Decanului Card. 
Pignatelli, bunele doriri ale Bisericii întregi pentru noul 
an ce bate Ia uşă. — Mulţumind, în părinteşti cuvinte, 
pentru dragostea ce i-se arată, Papa a pomenit momen
tele mai mari din viaţa de un an a Bisericii. Cele de 
durere: prigoanele din Mexico, Spania, Rusia; criza eco
nomică fără seamăn; duşmăniile din lume; apoi şi pe 
cele de bucurie: congresul euharistie din Dublin; roadele 
misiunilor; «Acţiunea Catolică*. — După acestea Papa 
şi-a continuat vorbirea in faţa aparatului de Radio, 
pentru a trimite direct şi cu graiu viu mulţumiri şi bine
cuvântări tuturor celorce muncesc în via Domnului, dela 
margini până la margini. — Apoi, în acelaşi fe), a 
adresat lumii întregi un mesaj, din care reţinem părţile 
esenţiale: 

... Mai avem un mesaj pentru toţi fiii 
noştri dragi în Hristos şi pentru omenirea în
treagă, pentru care, toata, Isus Hristos, Răscum
părătorul, şi-a vărsat sângele său divin ca 
pref ai Răscumpărării şi a deschis izvoarele 
grafiei. 

Asupra Răscumpărării umane săvârşite de 
Isus Hristos chiemăm luarea aminte a tuturor 
credincioşilor. Mai mult decât o faptă şi un 
cumul de fapte divine, admirabila este ea mai 
ales dacă o considerăm în partea sa centrală 
şi culminantă. Să ne aducem aminte şi să ne 
gândim o clipă: Cina de taină şi instituirea sf. 
euharistii, prima cuminecare şi iniţiarea sacer
dotală a apostolilor; patima, răstignirea şi 
moartea lui Isus; la poala Crucii, Măria con
stituită Mama oamenilor; învierea lui Hristos, 
condiţiune şi promisiune pentru a noastră ; pu
terea iertării păcatelor confirmată apostolilor; 
primatul lui Petru întărit; înălţarea lui Isus la 
cer; venirea Spiritului Sfânt; începutul triumfal 
al predicării apostolilor. Pentru toate aceste 
fapte minunate — dela cari a început adevărata 
renaştere a lumii, viaţa şi civilizaţia creştină 
ale cărei roade mature le gustăm noi — anul 
care vine, 1933, după opinia comună a credin
cioşilor simpli, cari identifică... anul 33 al erei 
vulgare cu anul morţii lui Isus Hristos, este an 
centenar, de 19 ori centenar! Ştiinţa nu crede 
că poate afirma atât de categoric acest lucru; 
dar şi după ştiinţă (am studiat din nou, cât am 
putut mai bine, această problemă dificilă şi am 
întrebat competenţe speciale), anul 33 şi anul 
30 sunt aceia, în jurul cărora se concentrează 
argumentele celei mai mari probabilităţi, dacă 
nu ale certitudinei absolute. Nerămânând pen
tru anul 1934 decât o foarte slabă probabili
tate. .. oamenilor, celor răscumpăraţi cari tră
iesc astăzi, nu le rămâne decât proximul an 
1933 pentru a celebra, cu temei, centenarul 
morţii Mântuitorului şi a pomenitului ciclu de 
fapte divine cari o încoronează. 

La această prăznuire invităm Noi, de azi, 
din aceasta clipă, pe toţi cei răscumpăraţi prin 
sângele lui Isus Hristos, sânge pe care Biserica 

catolică, ea singură, îl conservă incoruptibil şi 
necorupt, cu toate acele roade de grafie şi de 
viaţă supranaturală cari au germinat şi au 
crescut din ea, dela primele zile şi rând pe rând 
prin veacuri până la noi, cu făgăduinţa divină 
de eternă rodnicie. Ce centenar mai grandios ? 
Ce binefaceri mai mari decât cele pe cari le 
aminteşte el? Ce sărbătorire centenară mai da
torită? In chip deosebit datorită pentru noi şi 
pentru vremea noastră, când a ajuns un fel de 
modă a sărbători centenare... Ori poate e mai 
puţin datorită sărbătorirea noastră din cauza 
nesiguranţei anului? Dar incertitudinea anului 
nu ia nimic din certitudinea şi măreţia infinită 
a binejacerilor pe care le-am primit cu toţii... 

Sărbătorire datorită şi binefăcătoare; de 
aceea de foarte mulţi dorită. Va fi o mare bi
nefacere şi însuşi faptul, că lumea să nu audă 
vorbindu-se mereu numat,' ori aproape numai, 
de conflicte şi contraste, de neîncredere şi de
scurajare, de înarmări şi desarmări, de daune 
şi reparaţiuni, de datorii şi plăţi, de moratorii 
şi insolvente, interese economice şi financiare, 
de mizerii individuale şi de mizerii sociale; să 
nu audă mereu numai aceste note, ci şi pe cele 
de înaltă spiritualitate şi de atât de puternică 
rechemare la viaţa şi interesele sufletelor, la 
demnitatea şi preţul lor prin sângele şi harul 
lui Hristos, la fraternitatea tuturor oamenilor 
pecetluită prin însuşi divinul Sânge; la mi
siunea mântuitoare a bisericii în omenire; la 
toate celelalte gânduri sfinte şi elevaţiuni cari na 
pot să nu izvorască din faptele divine cari vor 
fi obiectul acestei sărbătoriri... 

Şi pentruca prăznuirea noastră să nu stea 
numai din acte trecătoare şi pentruca toate su
fletele, şi cele mai distrate şi mai ocupate, să 
găsiască timp şi mod pentru a profita de ea 
cu largheţa necesară, rânduim ca prăznuirea 
însăşi să ţină un an întreg; an pe care de-acum 
îl proclamăm de jubileu sfânt, An Sfânt; pen
truca sărbătdrirea să aibă şi cea mai mare 
valoare cu putinţă în rugăciuni şi ispăşire, în 
sfinte indulginţe, îndreptarea vieţii şi sfinţire 
îmbelşugată. 

Au nevoie deosebită de toate acestea mai 
ales zilele noastre de tribuiaţiuni, dé atâta ui
tare a eternului, de atâta păgânism ce străbate 
viaţa, de căutare a plăcerii, mondenităţii şi a 
banului. 

In sfârşit, pentru a ţine seama şi de mică 
probabilitate a anului 34,şi de altă parte pentru 
a da episcopatului, clerului, şi credincioşilor 
timpul de lipsă pentru pregătirea potrivită, ne
cesară, dispunem ca pomenitul An Sfânt al ju
bileului să decurgă dela proxima zi de 2 
Aprilie 1933, Dumineca Patimilor, până la 22 
Aprilie 1934, a doua sărbătoare a Paştilor... 

Viîlaimul ne cheamă 
Fructus autem secta Masonum 

perniciosos gignit... evertere funditus 
omnem eam quam instituta christiana 

pepererunt disciplinam religionis reique 
publicae... (Leo XIII, Humanum genus). 

Cu smerenie ne plecăm azi genunchii 
lângă ieslea care adăposteşte pe Mesia.. . 
Gândurile noastre se îmbină luminos cu gra
iurile străine ale filozofilor, cu fluerul păsto
rilor şi se pierd în depărtări cu simfoniile în
gerilor. . . Măr i r e . . . pe pământ pace. 

Toţi suntem alături: crai, păstori, îngeri 
şl oameni, cer şi pământ. Lipseşte cineva, care 
făgăduise că va veni şi el ia închinare... 
Aşteptăm. Dar Irod nu mai soseşte... In 
schimb închinarea noastră liniştită se cutre
mură deodată: plânset, tânguire şl ţipetmult... 
Căpşoarele copilaşilor fragezi se frâng ca 
nişte potire de flori... E închinarea cruntă, 
înfricoşată a lui Irod, care căuta sufletul 
Pruncului. 

închinarea lui Irod se repetă, veac de 
veac, până în zilele noastre... O mică schim
bare doar: a sporit numărul Irozilor. — Ei 
sunt mulţi, surprinzător de mulţi, cu acelaşi 
suflet hain, cu aceleaşi mâni pătate de crimă, 
cu acelaş dor infernal de închinare: —moarte 
lui Isus! Şi-au schimbat poate numele: 
masoni; mulţi fiind, s'au organizat în loge 
francmasone, furnicare subterane. încă ceva! 
In deosebire de vechiul Irod, aceştia ştiu şi 
cunosc bine ieslea unde se adăposteşte azi 
Isus: Biserica Romei! 

Iată câţi sunt. In 1928 Europa avea 8769 
loje, Asia 82, Africa 87, America. 18,086, Au
stralia 1013, N. Zelandă 230, Liberia 9. In 
total 28,277. Cunoscând râvna lor de propa
gandă, putem cifra numărul Iojelor azi la 
30,000, zi: treizeci mii! 

Ih 30000 oficine, zise temple, se aduce 
aceeaşi rugă: se făuresc pumnale, cuie şi cio
cane pentru răstignirea lui Isus! Din 30,000 
de spelunci, ca din vulcane active, se asvârlă 
lavă de calomnii, lavă incendiară asupra civi
lizaţiei creştine mondiale. Dela îndepărtata 
Japonie până în nesfârşitele Indii, din Asia 
spre Australia şl până în Statele Unitei Iar 
focarul cel mai aprins, din care se alimen
tează flăcările acestui incendiu catastrofal e 
Europa, bătrâna Europă care are mai mult de 
mulţumit evangheliei Celui născut în Viflaim. 
Moscova lui Lenin, viesparul şi pepiniera caldă 
a mercenarilor lui Antichrist, Parisul, fabrica 
şi mândra capitală mondială unde dospesc şl 
colcăie toate concepţiile bizare ale lumii mo
derne, unde se strătaie, ca în Roma păgână t 

toate drumurile întunerecului. 
Din nenumărate broşuri, cotidiane, cărţi 

de propagandă se strigă cu furie: „Să distrugem 
acest simbol apostolic (Vaticanul) al oroarei 
şi al spaimei, acest cămin al răutăţii univer
sale şi să reîncepem crâncena luptă neconte
nită, reînoind strigătul Iul Vultaire: Ecrasohs 



rintame! (Cuvintele francm. Marcel Huart, 
într'o şedinţă a Marelui Orient. Vezi: La tra-
hison splrituelle de la Fr.: M : de Marques-
Riviere pag. 164—5). 

Acest „infam" e micul Isus din biserica 
Romei, căci: „Masoneria n'are decât un singur 
duşman: Biserica catolică, apostolică şi ro
mană... Ea este duşmanul, Infamul, Adversarul 
prin excelenţă şl munca cea mare a Maso
neriei tinde, mai presus de toate, să distrugă 
opera el", ne asigură acelaş autor Marques-
Riviere, fost mason. 

La noi, până acum, această pacoste n'a 
fost băgată in seamă. Acum insă, în avalanşa 
de Irozi moderni ce se năpăstueşte asupra lui 
Mesia şi a Bisericii lui — se citesc şl nume 
româneşti, despre cari ştiam că sunt fiii bise
ricii noastre unite cu Roma. Irozii an intrat 
deabinele în sânul neamului românesc şi au 
ademenit chiar membri marcanţi ai bisericii 
noastre... Simt că se nărue ceva în sufletul 
meu, în idealismul meu când fixez aceasta du
reroasă constatare... Abia ieşiţi Ia luminiş, 
din umbra în care ne zăvoriseră străinii, nu 
putem sorbi liniştiţi lumina libertăţii căci 
ni-se pregăteşte în ascuns o nouă robie, mai 
neagră, mai grea decât cea dintâiu: robia su
fletului... Mercenari ai ideilor, pseudo-doctri-
narii vor să ne pună Ia cumpănă Biserica şi 
Patria şi Tronul, temeiurile istorice pe care 
s'a clădit România Marel 

Conştiinţa acestei ţări stă azi în faţa 
unei întrebaţi fatale: România ori Umanitatea; 
Moscova ori Roma, Isus ori Satan? 

A sosit vremea mărturisirii lui Isus în 
faţa ţării şi a lumii întregit A bătut ceasul 
suprem de apărare a lui Isus împotriva Iro
zilor modernii Trebuie deschis focul împotriva 
Masoneriei şi a fiului el: Comunismul! 

Trebuie să ne coborîm în arenă — strigă 
cardinalul Parisului, Verdier — trebuie să 
luptăm pe faţă împotriva duşmanilor noştri, 
să demascam Francmasoneria, să înlocuim 
ideile primejdioase ale revoluţiei ca învăţăturile 
Evangheliei şi ale Bisericei (La Croix 3/XII932). 

Ne sună şi nouă această chemare. Avem 
şi noi o moştenire sfântă de păzit. Are şi Bi
serica noastră o parte frumoasă la formarea 

creştinească a sufletului românesc. De aceea 
are şi sfânta datorie de a apăra integritatea 
sufletului şi credinţa creştină a acestui vlăstar 
al latinităţii, a acestui fiu rătăcit al Romei la 
gurile Dunărei, în faţa puhoiului Moscovei şi 
a ocultei francmasone! 

Arhiereii noştri să dea alarmai Din clo
potniţe şi amvoane să răsune peste văi şi 
peste munţi glasul chemării la luptă! Şi dacă 
oarecând s'au adunat zeci de mii de români 
pe Câmpia Libertăţii, să-şi afirme dreptul la 
viaţă najională, — cu sutele de mii vor curge 
şiragurile de creştini să-şi afirme conştiinţa lor 
creştină. Se va scrie prin aceasta a doua pa
gină de glorie a Blajului/ Irozii ameninţă... 
Viflaimul ne cheamă... Ce ne poate opri să 
ieşim pe teren? 

Petre Herio 
preot-profesor 

Un pas înainte . Lumea catolică nu-şi 
mai poate închipui viaţă sufletească fără „exer
ciţii spirituale". Nu numai preoţii, ci şi mirenii 
îşi înviorează credinţa în această nepreţuită 
baie a duhului. 

Rând pe rând începem a-i Înţelege şi noi 
importanţa. Sistematic şi obligator fac astfel 
de „deprinderi sufleteşti" preoţii. Acum, eparhia 
de Vest face un pas înainte, Din 10—17 De
cemvrie c. a organizat o serie de conferenţe 
religioase, în formă de exerciţii spirituale pen
tru intelectualii bărbaţi gr. cat. din Oradea. 
P. Dominic Neculăeş a cuprins, în 8 conferenţe 
temeinice şi pline de avânt, adevărurile fun
damentale ale vieţii, raportate la sbuciumul 
sufletesc al bărbatului catolic, aşa cum trebuie 
să fie. — Numărul celor cari au urmat regulat 
şi cu multă concentrare „exerciţiile" a fost 
„considerabil", — scrie „Vestitorul" — şi 
roadele imediate s'au văzut în spovedania şi 
impresionanta cuminecare comună a tuturor. 

Facă Domnul, 'ca să avem ca un ceas 
mai de vreme organizate şi sistemizate în în
treagă biserica noastră aceste minunate prile
juri de înoire sufletească, dela cari aşteptăm 
să ne dea generaţia de intelectuali credincioşi 
practicanţi şi catolici militanţi, de cari avem 
atâta nevoie! ' 
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Două morale 
Morala bergsoniană şi morala creşlină 

de prof. I o n C o v r i g - N o n e a 

Publicare ultimei cărţi a filosofului fran
cez H. Bergson: Les deux sources de ta Morale 
et de la Religion(F. Alcan-Paris 1932) —operă 
ce închee şi încoronează sistemul de gândire 
al filosofului, — a însemnat o surpriză pentru 
toată lumea. Pentru partizani surpriza se mani
festă, în parte, ca o deziluzie; pentru adversari 
este o satisfacţie şi o ocazie binevenită să-şi 
rectifice părerile asupra filozofului de nuanţă 
panteistă, acuzat de ateism. 

Nu faptul că s'ar fi dovedit inferior a-
şteptărilor sau că s'ar fi contrazis a determinat 
atitudinile acestea deosebite. Nu. Cartea este 
scrisă cu arta şi talentul cunoscut al filozo
fului, iar problemele analizate cu multă sub
tilitate critică; soluţiile propuse temeinic ar
gumentate. Noutatea şl surpriza o constitue 
analogia dintre concluziile lui cu creştinismul. 
Consecinţe logice ale premiselor fixate în ope
rele anterioare, concluziile privitoare la morală 
surprind prin apropierea lor de concepţia cre
ştină. De aici perplexitatea partizanilor şi mi
rarea adversarilor. 

Nl-se Impune, însă, să notăm, dela înce
put, un Incru: evoluţlonismul creator al lui 

Bergson diferă esenţial de concepţia creştină 
despre lume şi viaţă. Şi dacă se remarcă puncte 
de contact, ele sunt incidentale. Separaţia 
constatată între sistemul bergsonian şi creşti
nism rămâne intactă, cu toate că vederile mo
rale se aseamănă. De aceea schiţând sistemul 
moral bergsonian, ne gândim nu la ceeace este 
deosebit, ci la ceeace e asemănător creştinis
mului. 

In cadrul vederilor Iui H. Bergson, lumea 
este o devenire. Nota esenţială a universului 
este durata, iar durata însemnează creaţie, o 
elaborare continuă de forme noul. In mijlocul 
universului se creiază şi se distrug forme, şe 
înalţă şi coboară tendinţe. încât ni-se sugerează 
ideia unui curent vital care străbate toată rea
litatea, tinzând să urce cât mai sus, prin cre-
iarea continuă de forme din ce în ce mai 
perfecţionate. Convingerea în existenţa unui 
elan vital în univers devine definitivă când 
trecem la fiinţele vii. Aici elanul vital se 
transmite din germene în germene, creiază 
specii şi varietăţi. „Viaţa apare global ca o 
undă imensă care se propagă plecând dela un 
centru" (L'évolution ciéatrice p. 288) şi se ex
tinde în toate părţile universului. O parte din 
unda vitală se oboseşte, decade şi coagulân-
du-se devine materie; cealaltă parte se înalţă 
mereu; este spiritul. Astfel, materie şi spirit, 
necesitate şl libertate, la origine sunt acelaş 
elan în coborîre şi oprit. încât universul întreg 
este o devenire sub forme variate, oscilând 

Nu numai şcoala... 
— Observări la problema şcoalei confesionale 

Sub titlul : „Vrem şcoală confesională", 
păr. Q. Moody a scris, în numărul 51 al »U-
nirii", un articol care merită toată atenţiunea. 
Pune în discuţiune o problemă de mare însem
nătate pentru neamul şi patria noastră, pân
dită şi râvnită de atâţia duşmani. 

Cu multă mâhnire constatăm, mai ales 
noi cei bătrâni, că Românul nostru de pe sate 
nu mai e cel de demult : cinstitor de datorii şi 
tradiţii, iubitor de biserică şi plin de frica lui 
Dumnezeu. Dă mai des pe la cârciumă decât 
Ia biserică, îşi cumpără zdrenţe din „bold" şi 
respectul faţă de povăţuitorii lui sufleteşti se 
pierde. Un rău nespus de mare această decă
dere sufletească a poporului nostru. 

Până aici de perfect acord cu păr. Moody . 
Mai departe însă şi în plină cunoştinţă de cauză 
— ca unul care de 25 de ani îmi slujesc neamul 
şi biserica în şcoală — aş face câteva obser
vări. Şi anume: nu aflu singură şcoala vino
vată pentru această stare nenorocită, în care 
ne găsim. Sunt, de sigur, dascăli răi; vor fi şi 
de cei „luminaţi", de cari vorbeşte Sfinţia Sa. 
Apoi: manualele de şcoală au unele scăderi şi 
programa analitică nu e potrivită cu spiritul în 
care ar trebui crescută populaţia noastră ru
rală. Dar este pentru toate acestea rele singură 
,şcoala de stat" răspunzătoare ? Poartă vina 
întreagă învăţătorii, cari oricum, în total nu 
sunt mai răi decât alto tagme? Hotărît, nu! 
Sunt alţi vinovaţi, mult mai mari. 

De pildă: vine un candidat de deputat şi 
promite că va scăpa satul de popi şi dascăli, 
le va lua pământurile şi le va da ţăranilor, că 
ei doar se lăfăiesc în lefuri grase dela stat, pe 
cari tot scumpii alegători le plătesc, ş. a. 
m. d. — Apoi merge ţăranul nostru şi pe la 
„fişcarăş" care îl învaţă cum să minţească în 
faţa judecăţii şi să nu se prea teamă de jură
mânt, că doar nu tot ce zic popii e adevărat... 
Studenţii vin acasă la Crăciun şi spun că pro
fesorul lor, învăţat maie, i-a asigurat pe cuvânt 
de onoare că nu este Dumnezeu... Apoi, să 
fim sinceri, se găsesc şi între preoţi de aceia 

între doi poli: spirit şi materie, acelaş lucru 
la origine, diferenţiate în devenire. „Materie 
sau spirit, realitatea ne apare ca o devenire 
perpetuă. Ea se face sau se desface, însă nu 
este niciodată ceva făcut" (L'évolution créa
trice p. 295). 

..* * * 
Trei sunt direcţiile în care elanul vital, 

„după impulsul iniţial care 1-a lansat în lume", 
a izbutit să creeze ceva: lumea vegetală, in
stinctul insectelor şi inteligenţa la o m . . . 

In viaţa socială, celor două direcţii evo
lutive divergente dar complimentare: instinct 
şi inteligenţă, Ie corespund forme sociale deo
sebite şi diametral opuse. Instinctul, executat 
mecanic, asociază indivizii în societăţi asemă
nătoare cu ale albinelor şi furnicilor, unde 
interesul speţei şi al individului se confundă. 
Societăţile eşite astfel din sânul naturii sunt 
organizări cari implică o coordonare şi o sub
ordonare a elementelor. Individul trăeşte pen
tru colectivitate, iar abaterile sunt sancţionate. 
Mulajele sufletului Individual sunt identice cu 
ale sufletului colectiv. Societatea este închisă. 
Aici, atitudinea omului „face corp cu socie
tatea". El şl ea sunt absorbiţi în aceeaşi da
torie de conservare Individuală şi sociala. . . 
individual sau social, sufletul se întoarce în-
tr'un cerc. El este închis" (Les ăevx source» 
p. 32—33). Conformismul garantează securi
tatea socială, indivizii au sentimentul de bună
stare şl plăcere, specifice unul organism care 
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cari nu-şi fac datoria. Pe când la noi clopo
tele chiamă Ia biserică, în satul vecin popa 
«face clacă", în sărbătoare. Iar la şcoală, câţi 
preoţi îşi fac datoria de cateheţi cu toată con
ştiinţa? 

Sunt prin urmare mulţi vinovaţi de răută
ţile în cari ne sbatem, nu numai şcoala de stat. 
— Sunt însă iarăşi de perfect acord cu păr. 
Moody, că acest rău trebue vindecat fără întâr
ziere. Trebue să dâm mulţimilor o altă educa
ţie. Statul, în primul rând, are datoria să se 
îngrijească de aceasta. 

Mai întâi în şcoală să se facă educaţie 
creştinească. Să se revizuiască manualele de 
către o comisie mixtă (laici şi clerici). — Să 
se dea o programă analitică răzimată pe prin
cipiile religioase-morale. — învăţătorii în
şişi să primească o educaţie mai îndelungată, 
serioasă şi creştinească. — Şi necondiţionat, 
învăţătorul să fie de confesiunea majorităţii co
piilor. 

De alia parte: preoţii să-şi pună osul la 
catehizare. Profesorii dela licee şi dela şcolile 
înalte să-şi găsească alte forme pentru a se 
-arăta tare învăţaţi şi să nu strice sufletul tine
retului. — Domnii cari fac atâta larmă cu politica 
să-şi pună pază la gură; altfel o va face altci
neva, când va fi prea târziu. — In armată să se 
facă educaţie militară creşinească şi nu bazată pe 
sudâlmi şi înjurături. — „Domnii" toţi, cât ar 
îi de învăţaţi, să dea exemplu creştinesc, să mai 
dea câte odată pe la biserică, arătând că vreau 
să trăiască în ţară creştină. 

Iată ce trebuie făcut. Şi se poate face 
chiar si fără scoală confesională. 

Vasile Ştefuţiu 
înv. director de şcoală primară 

P a c e a C r ă c i u n u l u i . Bolivia şi Paraguay 
sunt, de câtăva vreme, iu râsboi. Se omoară 
pentru un petec de pământ. Toate încercările 
de-a-le da puţină minte au rămas fără rezultat. 
— Totuşi, Sfântul Părinte dela Roma nu-şi în
cetează ostenelele pentru a grăbi pacea. Un 
mic succes a avut, de Crăciun. A intervenit la 
cele două puteri să înceteze ostilităţile cel puţin 
de sărbătoarea Naşterii Domnului, care a venit 
să aducă pace pe pământ. Şi a fost ascultat. 
Armele au tăcut 24 de ceasuri încheiate. — 
împăratul păcii să le dea cel puţin de acum 
gânduri mai bunel 

P e n t r u A g r u . Sub impresia serbărilor 
înălţătoare dela Satu-Mare şi Aiud, — „unde 
s'a dat dovadă nouă şi peremptorie a vitali
tăţii" Agru-Iui — Preasfinţitui ALEXANDRU 
al_ Maramureşului ţine să dea un nou cuvânt 
de îndreptare către preoţii săi, privitor la a-
ceastă asociaţie. O face în legătură cu scri
soarea Biroului Agru, care comunică două din 
hotărîrile Importante luate la Aiud. 

„Uaa este — scrie înaltul Ierarh — su
spendarea obligativităţii cotizaţiilor membrilor 
ajutători, hotărîre dictată de criza economică-
ftnanciară a ţării, care va avea însă darul să 
deschidă porţile Agru-lui pentru massele mari 
ale credincioşilor noştri, pe cari numai cotiza
ţiile obligatoare i-au făcut să nu aparţină până 
acum decât cu sufletul acestei asociaţii atât 
de binefăcătoare. — Nu mai puţin importantă 
este şi a doua hotărîre a congresului, privind 
scoaterea lunară a buletinului oficial „Agru", 
care . . . devenind de acum icoana fidelă a mi
şcărilor din sinul Agru-lui va promova, de sigur, 
îa cea.mai deplină măsură interesele de viaţă 
ale acestei asociaţii". 

Recomandând atenţiunei clerului această 
publicaţie, care se va da parohiilor şi organi
zaţiilor Agru pentru 100 Lei pe an, particula
rilor pentru 50 Lei, Preasfinţitui are cuvinte 
hotărtte şi stăruitoare către preoţii săi, cari 
trebuie să lucreze cu toată puterea la înfiin
ţarea organizaţiilor parohiale în puţinele parohii 
unde încă nu ar fi şi ia desfăşurarea unei rod
nice activităţi acolo unde mişcarea e pornită. 
Lunile de iarnă sunt deosebit de potrivite în 
acest scop. — Această muncă şi roadele ei 
vrea să le cunoască şi Arhiereul personal, de 
fiecare parohie. De aceea, la sinodul de pri
măvară fiecare oficiu parohial va prezenta câte 
un raport aparte, pe cari protopopii le vor 
trimite Ordinariatulul însoţite de părerea lor 
motivată. 

Dispoziţluni din cele mai norocoase. 
Mişcarea Agru-lui nici nu se poate imagina 
fără o astfel de acţiune permanentă, sistema
tică a clerului. Care, Ia rândul său, trebuie 
să-şi primească directivele de sus, dela con
ducerea bisericească. 

F a p t ă creş t inească. Şi încă una nu d 
toate zilele. A săvârşit-o d. Dr. Cosmuiza, u 
vrednic fiu al bisericii noastre. Colonel în pen 
siune, mila sa pentru bolnavi şi spiritul acti 
nu l-au lăsat în pace, pânăce nu a văzut înăl 
ţaţe de „Cetăţuia" Clujului, în mijlocul unu 
parc ozonat de brazi, impunătoarele clădiri al< 
sanatorului de tuberculoşi „Dr. Cosmutza", c 
mândrie a Clujului şi a medicinei româneşti. 

Grija de sănătatea trupească a suferinzilor 
cari vin din mari depărtări la sanatoriul mo
dern, bine îngrijit şi înzestrat cu ultima per
fecţie ştiinţifică, nu o socoteşte însă suficientă 
doctorul Cosmutza. El vrea să apropie pe bol
navi cât mai mult de marele Doctor al su
fletelor şi al trupurilor. De aceea, drept coroană 
a pavilioanelor impunătoare, a ridicat o fru
moasă biserică, Ioc de închinare şi înălţare 
sufletească nu numai pentru bolnavi, ci pentru 
credincioşii întregului cartier. —Aceste nobile 
străduinţi au găsit dreaptă încununare în 27 
Decemvrie, ziua a treia de Crăciun, când Prea
sfinţitui Iuliu al Clujului a săvârşit binecuvân
tarea locaşului de închinare, strălucitor de frum-
seţă şi artă. (Se remarcă în special iconostasul 
pictat de d. Szadler şi două picturi murale fă
cute de pictorul Damian una şi Negoşeanu, 
alta). în afară de notabilităţile Clujului, prezente 
toate în frunte cu Primarul, a ţinut să fie faţă la 
sărbătoare însuşi Premierul ţării d. Iuliu Maniu 
şi alături de el D. Dr. Alexandru Vaida. 

Selecta asistenţă a participat şi ladesve-
lirea bustului marelui savant Robert Koch 
(1843—1910), descoperitorul microbului tuber
culozei, căruia Dr. Cosmutza încă a ţinut să-i 
aducă acest prinos de închinare. — La masa 
care s'a servit apoi, cu toţii au apreciat în cu
vinte călduroase frumoasele strădanii creştineşti 
şi umanitare ale aceluia, care din nimica a ri
dicat binefăcătoarea instituţie de pe „Cetăţuia" 
Cluju lu i . 

Iscălim şi noi elogiile meritate şi rugăm 
pe Dumnezeu să dea belşug de milă şi de dar 
peste acea casă alinătoare de suferinţi şi răs
plată bogată aceluia care a făcut-o cu creşti
nească simţire. 

t 

funcţionează normal. Sufletul individual se 
complace în cadrele formelor sociale şi a sta
ticului material; el nu se deschide, nu se stră
duieşte să treacă dincolo de ele şi să sesizeze 
devenirea universală. Sufletul este închis ace
stor probleme, căci supunerea faţă de societate 
îi este suficientă. Natura 1-a voit aşa şi in
stinctul îl ţine în această stare. 

Morala, în sânul acestor societăţi statice, 
cu sufletul închis încercărilor de transcenderé 
a formelor spre a întră în devenire, se carac
terizează prin obligaţie, supunere faţă de re
gúlele sociale. Normele morale sunt obişnuinţe 
(habitudini) fixate şi transmise prin tradiţie, 
jar individul este obligat să se supună, orice 
abatere constituind un delict. Staticism, obli
gaţie, presiune, refularea iniţiativelor personale 
de inovare în domeniu moral, iată morala so
cietăţilor închise, aşa cum o vrea natura, iz-
vorîtă din instinctul de solidaritate a indivi
dului cu speţa. Foarte pronunţată, solidaritatea, 
la albine şi furnici, este mai labilă în socie
tăţile omeneşti: Insă este. acelaş lanţ natural 
ce se urmează, trasat de natură. 

Omul însă, ieşit din mâna naturii ca fiinţă 
inteligentă şi sociabilă, înşală natura aşa de 
savantă dar In acelaş timp aşa de naivă. Ur
inând pornirilor naturale, oamenii se asociază. 
Solidaritatea socială însă nu rămâne intactă. 
Ct ajutorul inteligenţei, omul rupe lanţul na
turii şi se sustrage presiunii sociale. Ruperea 
lanţului natural şl a conformismului social, 

este identică cu crearea unei stări noi, este o 
eliberare. De aceea societăţile superioare, irl-
teisctualizate, fac impresia unui conformism 
măi atenuat, iar cu cât ne apropiem de na
tură, unde domină instinctul, conformismul se 
accentuiază. 

Nu aici este esenţialul, ci în directiva 
nouă ce o ia morala prin eliberarea sufletului. 
Staticul se transformă brusc în dinamic. Oa
menii mai binedotaţi reuşesc să deschidă ceeace 
este închis şi să facă pentru umanitate ceeace 
natura nu poate să facă. Obstacolele materiei, 
categoriile inteligenţei, formele rutinate sociale 
sunt înlăturate; intuiţia transportă sufletul în 
fondul devenirii universale. Sufletul astfel eli
berat, nu cunoaşte obstacole. El rupe cu na
tura materială şi antagonismul forţelor ei, se 
transpune pe alt plan, sesizând elanul vieţii. 
Aceasta este operaţia reală a vieţii în opoziţie 
cu cea artificială a gândirii care vrea să con
struiască realitatea bucată cu bucată cum 
creiazâ reglsorul filmul scenă după scenă. Ru
pând acest lanţ artificial creat de ştiinţă, ne
glijând forţele opuse din univers, trecem din
colo de static în dinamicul devenirii. .Dacă 
acesta este contrastul intre operaţia reală a 
vieţii şi aspectul ce îl ia pentru simţuri şi in
teligenţă cari il analizează, este de mirare că 
un suflet care nu cunoaşte obstacole se simte 
In coincidenţă, pe drept sau pe nedrept, cu 
principiul vieţii însuşi?" {Lts deux sources p.51) 

Devenirea sesizată de cel aleşi — de eroi 

— creatori în domeniul religios şi moral — 
antrenează umanitatea. Enigmele vieţii pă
trunse sunt comunicate celorlalţi oameni, exem
plele se imită, formele naturii sunt întrecute, 
z'gzagurile dărâmate şi înfrăţirea oamenilor se 
face prin revenirea la elanul original al vieţii. 
In acest act de transcenderé a materiei în lu
mea spiritului constă morala dinamică, a aspi-
raţiuni, în opoziţie cu cea a obligaţiei. Sufle
tul se simte răpit de dragoste pentru semeni 
şi lucrează pentru prosperitatea omenirii, pen
tru o mergere înainte, constând în înfrăţirea 
universală prin dragoste. 

Astfel „mergând dela solidaritatea socială 
la fraternitatea omenească, rupem cu o natură, 
însă nu cu toată natura. Se poate zice, întor
când în sensul lor expresiunile spinoziste, că . 
pentru a reveni la Natura naturantă ne des-
bârăm de Natura naturată". (Les deux sourcesp 
55). Natura cu care rupem este lumea mate
rială, a creaturilor, ar zice creştinismul, spre 
a ne apropia de cea spirituală, de creator. 
Părăsim o lume imperfectă, ca să cunoaştem 
pe cea perfectă, origine a lumii şl vieţii, prin
cipiu al înfrăţirii universale prin iubire. Con
fundaţi în elanul vieţii — zice Begson — dra-
grostea de oameni „absoarbe şl Încălzeşte În
treg sufletul* iar, „Religia exprimă acest ade
văr în felul el zicând că tn Dumnzeu iubim 
pe ceilalţi oameni. Şi marii mistici declară că 
au sentimentul unui curent caie merge dela 
sufletul lor la Dumnezeu şi coboară dela Dam-



rinîame! (Cuvintele francm. Marcel Huart, 
într'o şedinţă a Marelui Orient. Vezi: La tra-
hfson spirituelle de la Fr.: M : de Marques-
Rivlere pag. 164—5). 

Acest „infam" e micul Isus din biserica 
Romei, căci: „Masoneria n'are decât un singur 
duşman: Biserica catolică, apostolică şi ro
mană... Ea este duşmanul, Infamul, Adversarul 
prin excelenţă şi munca cea mare a Maso
neriei tinde, mai presus de toate, să distrugă 
opera el", ne asigură acelaş autor Marques-
Riviere, fost mason. 

La noi, până acum, această pacoste n'a 
fost băgată in seamă. Acum însă, în avalanşa 
de Irozi moderni ce se năpăstueşte asupra lui 
Mesia şi a Bisericii lui — se citesc şi nume 
româneşti, despre cari ştiam că sunt fiii bise
ricii noastre unite cu Roma. Irozii au intrat 
deabinele în sânul neamului românesc şi au 
ademenit chiar membri marcanţi ai bisericii 
noastre... Simt că se nărue ceva în sufletul 
meu, în idealismul meu când fixez aceasta du
reroasă constatare... Abia ieşiţi la luminiş, 
din umbra în care ne zăvoriseră străinii, nu 
putem sorbi liniştiţi lumina libertăţii căci 
ni-se pregăteşte în ascuns o nouă robie, mai 
neagră, mai grea decât cea dintâiu: robia su
fletului... Mercenari ai ideilor, pseudo-doctrl-
narii vor să ne pună la cumpănă Biserica şi 
Patria şi Tronul, temeiurile istorice pe care 
s'a clădit România Mare! 

Conştiinţa acestei ţări stă azi în faţa 
unei întrebaşi fatale: România ori Umanitatea; 
Moscova ori Roma, Isus ori Satan? 

A sosit vremea mărturisirii lui Isus în 
faţa ţării şi a lumii întregii A bătut ceasul 
suprem de apărare a lui Isus împotriva Iro
zilor moderni! Trebuie deschis focul împotriva 
Masoneriei şi a fiului ei: Comunismul! 

Trebuie să ne coborîm în arenă — strigă 
cardinalul Parisului, Verdier — trebuie să 
luptăm pe faţă împotriva duşmanilor noştri, 
să demascam Francmasoneria, să înlocuim 
ideile primejdioase ale revoluţiei ca învăţăturile 
Evangheliei şi ale Bisericei (La Croix 3/XII932). 

Ne sună şi nouă această chemare. Avem 
şi noi o moştenire sfântă de păzit. Are şi Bi
serica noastră o parte frumoasă la formarea 

creştinească a sufletului românesc. De aceea 
are şi sfânta datorie de a apăra integritatea 
sufletului şt credinţa creştină a acestui vlăstar 
al latinităţii, a acestui fiu rătăcii al Romei la 
gurile Dunărei, în faţa puhoiului Moscovei şi 
a ocultei francmasone! 

Arhiereii noştri să dea alarma! Din clo
potniţe şi amvoane să răsune peste văi şi 
peste munţi glasul chemării la luptă! Şi dacă 
oarecând s'au adunat zeci de mii de români 
pe Câmpia Libertăţii, să-şi afirme dreptul la 
viaţă naţională, — cu sutele de mii vor curge 
şiragurile de creştini să-şi afume conştiinţa lor 
creştină. Se va scrie prin aceasta a doua pa
gină de glorie a Blajului! Irozii ameninţă... 
Viflaimul ne cheamă... Ce ne poate opri să 
ieşim pe teren? 

Petre Her lo 
preot-profesor 

Un pas îna in te . Lumea catolică nu-şi 
mai poate închipui viaţă sufletească fără „exer
ciţii spirituale". Nu numai preoţii, ci şi mirenii 
îşi înviorează credinţa în această nepreţuită 
baie a duhului. 

Rând pe rând începem a-i înţelege şi noi 
importanţa. Sistematic şi obligator fac astfel 
de „deprinderi sufleteşti" preoţii. Acum, eparhia 
de Vest face un pas înainte, Din 10—17 De
cemvrie c. a organizat o serie de conferenţe 
religioase, în formă de exerciţii spirituale pen
tru intelectualii bărbaţi gr. cai. din Oradea. 
P. Dominic Neculăeş a cuprins, în 8 conferenţe 
temeinice şi pline de avânt, adevărurile fun
damentale ale vieţii, raportate la sbuciumul 
sufletesc al bărbatului catolic, aşa cum trebuie 
să fie.—Numărul celor cari au urmat regulat 
şl cu multă concentrare „exerciţiile* a fost 
„considerabil", — scrie „Vestitorul" — şi 
roadele imediate s'au văzut în spovedania şi 
impresionanta cuminecare comună a tuturor. 

Facă Domnul, "ca să avem cu un ceas 
mai de vreme organizate şi sistemizate în în
treagă biserica noastră aceste minunate prile
juri de înoire sufletească, dela cari aşteptăm 
să ne dea generaţia de intelectuali credincioşi 
practicanţi şi catolici militanţi, de cari avem 
atâta nevoie! ' 

Nu numai şcoala . . . 
— Observări la problema şcoalei confesionale 

Sub titlul: „Vrem şcoală confesională", 
păr. G. Moody a scris, în numărul 51 al „U-
nirii", un articol care merită toată atenţiunea. 
Pune în discuţiune o problemă de mare însem
nătate pentru neamul şi patria noastră, pân
dită şi râvnită de atâţia duşmani. 

Cu multă mâhnire constatăm, mai ales 
noi cei bătrâni, că Românul nostru de pe sate 
nu mai e cel de demult: cinstitor de datorii şi 
tradiţii, iubitor de biserică şi plin de frica lui 
Dumnezeu. Dă mai des pe la cârciumă decât 
la biserică, îşi cumpără zdrenţe din „bold" şi 
respectul faţă de povăţuitorii lui sufleteşti se 
pierde. Un rău nespus de mare această decă
dere sufletească a poporului nostru. 

Până aici de perfect acord cu păr. Moody . 
Mai departe însă şi în plină cunoştinţă de cauză 
— ca unul care de 25 de ani îmi slujesc neamul 
şi biserica în şcoală — aş face câteva obser
vări. Şi anume: nu aflu singură şcoala vino
vată pentru această stare nenorocită, în care 
ne găsim. Sunt, de sigur, dascăli răi; vor fi şi 
de cei „luminaţi", de cari vorbeşte Sfinţia Sa. 
Apoi: manualele de şcoală au unele scăderi şi 
programa analitică nu e potrivită cu spiritul în 
care ar trebui crescută populaţia noastră ru
rală. Dar este pentru toate acestea rele singură 
„şcoala de stat" răspunzătoare ? Poartă vina 
întreagă învăţătorii, cari oricum, în total nu 
sunt mai răi decât alte tagme? Hotărît, nu! 
Sunt alţi vinovaţi, mult mai mari. 

De pildă: vine un candidat de deputat şi 
promite că va scăpa satul de popi şi dascăli, 
le va lua pământurile şi le va da ţăranilor, că 
ei doar se lăfăiesc în lefuri grase dela stat, pe 
cari tot scumpii alegători Ie plătesc, ş. a. 
m. d. — Apoi merge ţăranul nostru şi pe la 
„fişcarăş" care îl învaţă cum să minţească în 
faţa judecăţii şi să nu se prea teamă de jură
mânt, că doar nu tot ce zic popii e adevărat... 
Studenţii vin acasă Ia Crăciun şi spun că pro
fesorul lor, învăţat maie, i-a asigurat pe cuvânt 
de onoare că nu este Dumnezeu... Apoi, să 
fim sinceri, se găsesc şi între preoţi de aceia 

între doi poli: spirit şi materie, acelaş lucru 
la origine, diferenţiate în devenire. „Materie 
sau spirit, realitatea ne apare ca o devenire 
perpetuă. Ea se face sau se desface, însă nu 
este niciodată ceva făcut" (L'évolution créa-
trice p. 295). 

* 
* * 

Trei sunt direcţiile în care elanul vital, 
„după impulsul iniţial care 1-a lansat în lume", 
a izbutit să creeze ceva: lumea vegetală, In
stinctul Insectelor şi inteligenţa la o m . . . 

In viaţa socială, celor două direcţii evo
lutive divergente dar complimentare: instinct 
şi inteligenţă, le corespund forme sociale deo
sebite şi diametral opuse. Instinctul, executat 
mecanic, asociază indivizii în societăţi asemă
nătoare cu ale albinelor şi furnicilor, unde 
interesul speţei şi al individului se confundă. 
Societăţile eşite astfel din sânul naturii sunt 
organizări cari implică o coordonare şi o sub
ordonare a elementelor. Individul trăeşte pen
tru colectivitate, iar abaterile sunt sancţionate. 
Mulajele sufletului individual sunt identice cu 
ale sufletului colectiv. Societatea este închisa. 
Aici, atitudinea omului „face corp cu socie
tatea". El şi ea sunt absorbiţi în aceeaşi da
torie de conservare individuală şi sociala. . . 
individual sau social, sufletul se întoarce în
tr'un cerc. El este închis* (Les deux sources 
p. 32—33). Conformismul garantează securi
tatea socială, indivizii au sentimentul de bună
stare fi plăcere, specifice unu! organism care 
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Două morale 
Morala bergsoniană şi morala creşlină 

de prof. I o n C o v r i g - N o n e a 

Publicare ultimei cărţi a filosofului fran
cez H. Bergson: Les deux sources de la Morale 
et dé la Religión (F. Alcan-Paris 1932) —operă 
ce închee şi încoronează sistemul de gândire 
al filosofului, — a însemnat o surpriză pentru 
toată lumea. Pentru partizani surpriza se mani
festă, în parte, ca o deziluzie; pentru adversari 
este o satisfacţie şi o ocazie binevenită să-şi 
rectifice părerile asupra filozofului de nuanţă 
panteistă, acuzat de ateism. 

Nu faptul că 6'ar fi dovedit inferior a-
şteptărilor sau că s'ar fi contrazis a determinat 
atitudinile acestea deosebite. Nu. Cartea este 
scrisă cu arta şl talentul cunoscut al filozo
fului, iar problemele analizate cu multă sub
tilitate critică; soluţiile propuse temeinic ar
gumentate. Noutatea şi surpriza o constitue 
analogia dintre concluziile Iul cu creştinismul. 
Consecinţe logice ale premiselor fixate în ope
rele anterioare, concluziile privitoare la morală 
surprind prin apropierea lor de concepţia cre
ştină. De aici perplexitatea partizanilor şi mi
rarea adversarilor. 

Ni-se Impune, însă, să notăm, dela înce
put, un lucru: evoluţlonlsmul creator al Iul 

Bergson diferă esenţial de concepţia creştină 
despre lume şi viaţă. Şi dacă se remarcă puncte 
de contact, ele sunt incidentale. Separaţia 
constatată între sistemul bergsonian şi creşti
nism rămâne intactă, cu toate că vederile mo
rale se aseamănă. De aceea schiţând sistemul 
moral bergsonian, ne gândim nu la ceeace este 
deosebit, ci la ceeace e asemănător creştinis
mului. 

In cadrul vederilor lui H.Bergson, lumea 
este o devenire. Nota esenţială a universului 
este durata, iar durata însemnează creaţie, o 
elaborare continuă de forme noul. In mijlocul 
universului se creiază şi se distrug forme, şe 
înaltă şi coboară tendinţe. încât ni-se sugerează 
ideia unui curent vital care străbate toată rea
litatea, tinzând să urce cât mai sus, prin cre-
iarea continuă de forme din ce în ce mai 
perfecţionate. Convingerea în existenţa unui 
elan vital în univers devine definitivă când 
trecem la fiinţele vii. Aici elanul vital se 
transmite din germene în germene, creiază 
specii şi varietăţi. „Viaţa apare global ca o 
undă imensă care se propagă plecând dela un 
centru" (L'évolution ciéatrice p. 288) şi se ex
tinde în toate părţile universului. O parte din 
unda vitală se oboseşte, decade şi coagulân-
du-se devine materie; cealaltă parte se înalţă 
mereu; este spiritul. Astfel, materie şi spirit, 
necesitate şi libertate, la origine sunt acelaş 
elan în coborîre şi oprit. încât universul întreg 
este o devenire sub forme variate, oscilând 



cari nu-şi fac datoria. Pe când la noi clopo
tele chiamă la biserică, în satul vecin popa 
i,face clacă", în sărbătoare. Iar la şcoală, câţi 
preoţi îşi fac datoria de cateheţi cu toată con
ştiinţa? 

Sunt prin urmare mulţi vinovaţi de răută
ţile în cari ne sbatem, nu numai şcoala de stat. 
— Sunt însă iarăşi de perfect acord cu păr. 
Moody, că acest rău trebue vindecat fără întâr
ziere. Trebue să dăm mulţimilor o altă educa
ţie. Statul, în primul rând,' are datoria să se 
îngrijească de aceasta. 

Mai întâi în şcoală să se facă educaţie 
creştinească. Să se revizuiască manualele de 
către o comisie mixtă (laici şi clenci). — Să 
se dea o programă analitică răzimată pe prin
cipiile religioase-morale. — învăţătorii în
şişi să primească o educaţie mai îndelungată, 
serioasă şi creştinească. — Şi necondiţionat, 
învăţătorul să fie de confesiunea majorităţii co
piilor. 

De altă parte: preoţii să-şi pună osul la 
catehizare. Profesorii dela licee şi dela şcolile 
înalte să-şi găsească alte forme pentru a se 
arăta tare învăţaţi şi să nu strice sufletul tine
retului. — Domnii cari fac atâta larmă cu politica 
-să-şi pună pază la gură; altfel o va face altci
neva, cândva fi prea târziu. — înarmată să se 
facă educaţie militară creşinească şi nu bazată pe 
sudâlmi şi înjurături. — „Domnii" toţi, cât ar 
fi de învăţaţi, să dea exemplu creştinesc, să mai 
dea câte odată pe la biserică, arătând că vreau 
să trăiască în ţară creştină. 

Iată ce trebuie făcut. Şi se poate face 
chiar şi fără şcoală confesională. 

, ' V a s i l e Ş te fu ţ iu 
înv. director de şcoală primară 

P a c e a C r ă c i u n u l u i . Bolivia şi Paraguay 
sunt, de câtăva vreme, iu râsboi. Se omoară 
pentru un petec de pământ. Toate încercările 
de-a-le da puţină minte au rămas fără rezultat. 
—• Totuşi, Sfântul Părinte dela Roma nu-şi în
cetează ostenelele pentru a grăbi pacea. Un 
mic succes a avut, de Crăciun. A intervenit la 
cele două puteri să înceteze ostilităţile cel puţin 
de sărbătoarea Naşterii Domnului, care a venit 
să aducă pace pe pământ. Şi a fost ascultat. 
Armele au tăcut 24 de ceasuri încheiate. — 
împăratul păcii să le dea cel puţin de acum 
gânduri mai bune! 

funcţionează normal. Sufletul individual se 
complace în cadrele formelor sociale şi a sta
ticului material; el nu se deschide, nu se stră
duieşte să treacă dincolo de ele şi să sesizeze 
devenirea universală. Sufletul este închis ace
stor probleme, căci supunerea faţă de societate 
fi este suficientă. Natura 1-a voit aşa şi in
stinctul îl ţine în această stare. 

Morala, în sânul acestor societăţi statice, 
cu sufletul închis încercărilor de transcenderé 
a formeior spre a întră în devenire, se carac
terizează prin obligaţie, supunere faţă de re
gúlele sociale. Normele morale sunt obişnuinţe 
(habitudini) fixate şi transmise prin tradiţie, 
iar individul este obligat să se supună, orice 
abatere constituind un delict. Staticism, obli
gaţie, presiune, refularea iniţiativelor personale 
de inovare in domeniu moral, iată morala so
cietăţilor Închise, aşa cum o vrea natura, iz-
vorîtă din instinctul de solidaritate a indivi
dului cu speţa. Foarte pronunţată, solidaritatea, 
la albine şi furnici, este mai labilă în socie
tăţile omeneşti: Insă este. acelaş lanţ natural 
ce' se urmează, trasat de natură. 

Omul însă, ieşit din mâna naturii ca fiinţă 
inteligentă şi sociabilă, înşală natura aşa de 
«avântă dar în acelaş timp aşa de naivă. Ur
inând pornirilor naturale, oamenii se asociază. 
Solidaritatea socială însă nu rămâne intactă. 
C i ajutorul inteligenţei, omul rupe lanţul na
turii şi se sustrage presiunii sociale. Ruperea 
lanţului nataral şi a conformismului social, 

P e n t r u A g r u . Sub impresia serbărilor 
înălţătoare dela Satu-Mare şi Aiud, — „unde 
s'a dat dovadă nouă şi peremptorie a vitali
tăţii" Agru-lui — Preasfinţitul ALEXANDRU 
al Maramureşului ţine să dea un nou cuvânt 
de îndreptare către preoţii 6ăi, privitor la a-
ceastă asociaţie. O face în legătură cu scri
soarea Biroului Agru, care comunică două din 
hotărîrile importante luate la Aiud. 

„Uaa este — scrie înaltul Ierarh — su
spendarea obligativităţii cotizaţiilor membrilor 
ajutători, hotărire dictată de criza economică-
financiară a ţării, care va avea însă darul să 
deschidă porţile Agru-lui pentru massele mari 
ale credincioşilor noştri, pe cari numai cotiza
ţiile obligatoare i-au făcut să nu aparţină până 
acum decât cu sufletul acestei asociaţii atât 
de binefăcătoare. — Na mai puţin importantă 
este şi a doua hetărîre a congresului, privind 
scoaterea lunară a buletinului oficial „Agru", 
care . . . devenind de acum icoana fidelă a mi
şcărilor din sinul Agru-lui va promova, de sigur, 
ia cea mai deplină măsură interesele de viaţă 
ale acestei asociaţii". 

Recomandând atenţiune! clerului această 
publicaţie, care se va da parohiilor şi organi
zaţiilor Agru pentru 100 Lei pe an, particula
rilor pentru 50 Lei, Preasfinţitul are cuvinte 
hotărite şi stăruitoare către preoţii săi, cari 
trebuie să lucreze cu toată puterea la înfiin
ţarea organizaţiilor parohiale în puţinele parohii 
unde încă nu ar fi şi la desfăşurarea unei rod
nice activităţi acolo unde mişcarea e pornită. 
Lunile de iarnă sunt deosebit de potrivite în 
acest scop. — Această muncă şi roadele ei 
vrea să le cunoa=că şi Arhiereul personal, de 
flecare parohie. De aceea, la sinodul de pri
măvară fiecare oficiu parohial va prezenta câte 
un raport aparte, pe cari protopopii le vor 
trimite Ordinariatului însoţite de părerea lor 
motivată. 

Dispoziţiuni din cele mai norocoase. 
Mişcarea Agru-lui nici nu se poate imagina 
fără o astfel de acţiune permanentă, sistema
tică a clerului. Care, la rândul său, trebuie 
să-şi primească directivele de sus, dela con
ducerea bisericească. 

F a p t ă creş t inească . Şi încă una nu d 
toate zilele. A săvârşit-o d. Dr. Cosmutza, u 
vrednic fiu al bisericii noastre. Colonel în pen 
siune, mila sa pentru bolnavi şi spiritul actr 
nu l-au lăsat în pace, pânăce nu a văzut înăl
ţate de „Cetăţuia" Clujului, în mijlocul unu 
parc ozonat de brazi, impunătoarele clădiri ale 
sanatorului de tuberculoşi „Dr. Cosmutza", o 
mândrie a Clujului şi a medicinei româneşti. 

Grija de sănătatea trupească a suferinzilor 
cari vin din mari depărtări la sanatoriul mo
dern, bine îngrijit şi înzestrat cu ultima per
fecţie ştiinţifică, nu o socoteşte însă suficientă 
doctorul Cosmutza. EI vrea să apropie pe bol
navi cât mai mult de marele Doctor al su
fletelor şi al trupurilor. De aceea, drept coroană 
a pavilioanelor impunătoare, a ridicat o fru
moasă biserică, Ioc de închinare şi înălţare 
sufletească nu numai pentru bolnavi, ci pentru 
credincioşii întregului cartier. — Aceste nobile 
străduinţi au găsit dreaptă încununare în 27 
Decemvrie, ziua a treia de Crăciun, când Prea
sfinţitul Iuliu al Clujului a săvârşit binecuvân
tarea locaşului de închinare, strălucitor de frum-
seţă şi artă. (Se remarcă în special iconostasul 
pictat de d. Szadler şi două picturi murale fă
cute de pictorul Damian una şi Negoşeanu, 
alta). în afară de notabilităţile Clujului, prezente 
toate înfrunte cu Primarul, a ţinut să fie faţă la 
sărbătoare însuşi Premierul ţării d. Iuliu Maniu 
şi alături de el D. Dr. Alexandru Vaida. 

Selecta asistenţă a participat şi ladesve-
lirea bustului marelui savant Robert Koch 
(1843—1910), descoperitorul microbului tuber
culozei, căruia Dr. Cosmutza încă a ţinut să-i 
aducă acest prinos de închinare. — La masa 
care s'a servit apoi, cu toţii au apreciat în cu
vinte călduroase frumoasele strădanii creştineşti 
şi umanitare ale aceluia, care din nimica a ri
dicat binefăcătoarea instituţie de pe „Cetăţuia" 
Clujului. 

Iscălim şi noi elogiile meritate şi rugăm 
pe Dumnezeu să dea belşug de milă şi de dar 
peste acea casă alinătoare de suferinţi şi răs
plată bogată aceluia care a făcut-o cu creşti
nească simţire. 

este identică cu crearea unei stări noi, este o 
eliberare. De aceea societăţile superioare, in-
telsctualizate, fac impresia unui conformism 
mâi atenuat, iar cu cât ne apropiem de na
tură, unde domină instinctul, conformismul se 
accentuiază. 

Nu aici este esenţialul, ci în directiva 
nouă ce o ia morala prin eliberarea sufletului. 
Staticul se transformă brusc în dinamic. Oa
menii mai binedotati reuşesc să deschidă ceeace 
este închis şi să facă pentru umanitate ceeace 
natura nu poate să facă. Obstacolele materiei, 
categoriile inteligenţei, formele rutinate sociale 
sunt înlăturate; intuiţia transportă sufletul în 
fondul devenirii universale. Sufletul astfel eli
berat, nu cunoaşte obstacole. El rupe cu na
tura materială şi antagonismul forţelor ei, se 
transpune pe alt plan, sesizând elanul vieţii. 
Aceasta este operaţia reală a vieţii în opoziţie 
cu cea artificială a gândirii care vrea să con
struiască realitatea bucată cu bucată cum 
creiază regi6orul filmul 6cenă după scenă. Ru
pând acest lanţ artificial creat de ştiinţă, ne
glijând forţele opuse din univers, trecem din
colo de static în dinamicul devenirii. „Dacă 
acesta este contrastul între operaţia reală a 
vieţii şi aspectul ce îl ia pentru simţuri şi in
teligenţă cari tl analizează, este de mirare că 
un suflet care nu cunoaşte obstacole se simte 
în coincidenţă, pe drept 6au pe nedrept, cu 
principiul vieţii însuşi?" iLes deux sources p.51) 

Devenirea sesizaţi de cei aleşi — de eroi 

j — creatori în domeniul religios şi moral — 
antrenează umanitatea. Enigmele vieţii pă
trunse sunt comunicate celorlalţi oameni, exem
plele se imită, formele naturii sunt întrecute, 
z'gzagurile dărâmate şi înfrăţirea oamenilor se 
face prin revenirea ia elanul original al vieţii. 
In acest act de transcenderé a materiei în lu
mea spiritului constă morala dinamică, a aspi-
raţiuni, în opoziţie cu cea a obligaţiei. Sufle
tul se simte răpit de dragoste pentru semeni 
şi lucrează pentru prosperitatea omenirii, pen
tru o mergere înainte, constând în înfrăţirea 
universală prin dragoste. 

Astfel „mergând dela solidaritatea socială 
la fraternitatea omenească, rupem cu o natură, 
însă nu cu toată natura. Se poate zice, întor
când în sensul lor expresiunile spinoziste, că . 
pentru a reveni la Natura naturantă ne des-
bărăm de Natura naturată". (Les deux sourcesp 
55). Natura cu care rupem este lumea mate
rială, a creaturilor, ar zice creştinismul, spre 
a ne apropia de cea spirituală, de creator. 
Părăsim o lume imperfectă, ca să cunoaştem 
pe cea perfectă, origine a lumii şi vieţii, prin
cipiu al înfrăţirii universale prin iubire. Con
fundaţi în elanul vieţii — zice Begson — dra-
grostea de oameni „absoarbe şl încălzeşte în
treg sufletul" iar, „Religia exprimă acest ade
văr în felul el zicând că în Dumnzeu iubim 
pe ceilalţi oameni. Şi marii mistici declară că 
au sentimentul anul curent cate merge dela 
sufletul lor la Dumnezeu ţi coboară dela Dum-


